

# presente

« Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires, se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras. »

(Palabras del Generalísimo FRANCO)

Año I

Redacción y Administración  
ESTATUTO 56  
Teléfono 1121

TANGER. 16 de Febrero de 1937

Suscripción: Trimestre Ptas 4'50  
NÚMERO SUELTO:  
15 céntimos

Núm. 2

## Una Patria: España Un caudillo: Franco

### Orgullo de ser Español

por Pedro de Répide

Español enamorado de España, he sentido siempre el orgullo de mi nacimiento en el solar hispano, el de mi castellanía y el de mi madrileñismo. Porque si el cielo me hubiera inquirido lugar de elección para mi cuna, no podría haberme satisfecho más altamente que dándome la vida como español, como castellano y en un rincón tradicional de la vieja corte de las Españas, la carpetana villa de las siete estrellas, que un día fué cabeza del mundo como Roma.

He recorrido el mundo, he escrito las impresiones de mis viajes y cada vez que he abandonado España ha sido para volver más corroborado en mi amor a ella. En los más distantes lugares he sentido su hálito inmortal. ¡Con que ilusión la he recordado en los Balkanes, en la vieja nación donde los viejos rumanos conservan como un culto la memoria de Trajano. En mi libro «La saeta de Abaris», recogí aquellas emociones y las de mi paso por tierras americanas que atestiguan con las tradiciones de Indias, el esfuerzo de una cultura y la permanencia de una civilización que solo tiene par en la del imperio romano.

¡Y que asistencia remota y conmovida me enviaba el año 1929, cuando visité Rusia, entonces misterioso objeto de la atención del mundo! Llegué allá como Jacinto Benavente, como García Sanchiz, como Gregorio Marañón, cuyas recientes declaraciones al salir finalmente de España son conocidas, y como tantos otros, entre ellos Angel Pestaña, que también escribió su correspondiente libro de recuerdos. Por cierto, que acaso cuando salió de allí, no escucharía como yo en la estación de Moscou, el angustioso ruego de las personas que me habían acompañado en mi visita a la capital del zarismo rojo y decían en baja y temerosa voz:

— No olvide usted que de lo que usted escriba, respondan nuestras cabezas.

Después de haber estado en Rusia, he ido a Italia dos veces. Una de ellas invitado especialmente (Octubre de 1932) para asistir en Nápoles a la inauguración de una línea de navegación a América del Sur. Acto al que concurrieron el arzobispo Portenope y el ministro de Propaganda en representación de Mussolini. Todo, junto al golfo de las sirenas, caro a Virgilio, que allí tiene su tumba, habla de España. Desde Gonzalo de Córdoba hasta el duque de Montemar y desde Alfonso V de Aragón a Carlos III. Allí sentía mi fervor hispano junto a mis entusiasmos de latino. Mi fraternidad con aquel pueblo y mi admiración por su voluntad para recobrar. Sería oportuno transcribir lo que en «la sazón publiqué del progreso italiano y del orden, riqueza y satisfacción de vivir que se advertía en esa nación por virtud del resurgimiento.

Y mi sentimiento no estaba exento de amargura ante el contraste con las desventuras de nuestra Patria, cuando al comenzar el verano de 1936, presenciaba en compañía de Orazio Pedrazzi, embajador de Italia, el acto del reparto de premios en la Casa de Italia en Madrid, regentada por otro buen amigo mio y divulgador de mi obra literaria en lengua

toscana. Ettore de Zuani. Pedrazzi, en el breve discurso que dirigió a los alumnos, pronunció estas palabras ejemplares para un pueblo y cuyo sentido comenté en las columnas de *Informaciones* pocos días antes de comenzar a arder la hoguera española: «Hace ocho meses abrí este curso en nombre de Su Majestad el Rey y hoy puede clausurarlo en nombre del Rey y Emperador».

Allí estaba la raza. Mi dolor de español era en cambio ver año tras año frustradas las posibilidades de la transformación de España. Reproducibles son los infinitos artículos que a partir de Abril de 1931, he escrito atacando la política y los políticos de la República. Los hechos han venido a darme la razón. Mi último libro, publicado en Enero de 1936, se titula: «Alfonso XII» y su segundo capítulo es una crítica del primer período republicano, cuya lectura lleva al desenlace lógico del grito de Martínez Campos en Sagunto.

Alta predecesión tuve en esa tarea. Quienes a todas horas y a roso veloso, sacan a relucir textos pimargalianos, deben recordar que D. Francisco Pi y Margall, dechado de inteligencia, de sabiduría y de austeridad, escribió un volumen titulado: «La república de 1873» en que con indignación y y tristeza, expone las torpezas y los errores que hicieron irremediable la caída de aquel régimen.

En Diciembre de 1934, un grupo de poetas, visitábamos los viejos camposantos madrileños en romántica peregrinación. Y en el patio de San Andrés, del cementerio de San Isidro, sobre la tierra sembrada de huesos y labrada de siglos, entre las tumbas de D. Diego de León y de la goyesca duquesa Cayetana, a la sombra de los cipreses yertos como centinelas del infinito, dirigí mi voz a los jóvenes para que volvieran a encontrar a España. Hablábales en una invocación a la vida, desde aquel recinto de la muerte.

En Junio de 1935 publicaba yo en *Blanco y Negro* un artículo titulado: «Lo que Madrid debe a Fernando VII», y en el que comenzaba una empresa de rectificación histórica. La historia española sufrió una desviación a fines del siglo XVIII y asistimos actualmente a la reintegración de nuestra patria a su destino.

Combatimos en una guerra de la independencia en la que al pueblo le quieren colocar paradójicamente sus empresarios al lado de los afrancesados de ahora.

(Pasa a la página 2)

### EL ÉXITO DE «PRESENTE»

Más que como periodistas nos complace como servidores de la causa nacionalista, el éxito enorme obtenido por el primer número de «PRESENTE»

Disputado de las manos de los vendedores y en los puestos de venta, agotó rápidamente su tirada, que aunque considerable, no ha bastado para la gran demanda de ejemplares.

Dispuestos a corresponder el favor del público, seguiremos nuestro trabajo, alentados por aquel y animados de nuestro entusiasmo por la gloriosa causa que defendemos.

### Pedro de Répide en «PRESENTE»

Honramos nuestras columnas con la colaboración del gran escritor español, Pedro de Répide. Conocido su fervoroso amor a la Patria y como ha contado siempre sus glorias y bellezas, no podía por menos de estar al lado del movimiento nacionalista.

Al reanudar su comunicación con el público, es interesante recordar sus tres últimos artículos en «*Informaciones*» durante los días de Julio que precedieron al alzamiento. Titulábase uno: «*Ya era norma en Castilla*» y se refería a las leyes castellanas, dictadas en Siglos XIV y XV, anticipándose en centenares de años, en la legislación social de los demás países. El penúltimo «*Un himno caduto*» se extendía con motivo del centenario de Rouget de Lisle, en consideraciones acerca de la Marsellesa y la Internacional. Y el postrero: «*Un ensayo de comunismo en 1840*» referíase la sublevación de tipo comunista en dos pueblos de la provincia de Jaén, que motivó unas operaciones militares para reducirla. El artículo con clarividente oportunidad, terminaba recordando que aquel y otros excesos de esa época, ocasionaron la llegada de Nárvaez, quien se apoderó del Gobierno por su victoria en la batalla de Torrejón de Ardoz e inauguraba una larga dictadura.

Una asociación no puede ser responsable criminalmente de los actos más o menos delictivos que la arbitrariedad pretenda atribuir a sus individuos.

## SELLOS para Colecciones

Colecciones todos países desde 2 francos hasta 100.000 francos.

Especialidad: España, antiguos y modernos.—  
Servimos manco-listas.

**Librería Hispano-Africana**  
**TANGER**

## Orgullo de ser Español

Todo lo más que se puede conceder a Rusia es que para estudio de viajeros curiosos, guarde dentro de sus fronteras su régimen, si sus ciudadanos le quieren, aunque sabemos a costa de qué coacciones se mantiene, como lo saben ya por dolorosa experiencia los españoles campesinos de Levante y los pacientes madrileños. Pero no que pretenda imponerle entre nosotros, donde D. Pedro I de Castilla, D. Enrique II y D. Juan I, dictaban con el apoyo de las Cortes, leyes sociales, cuando el gran ducado de Moscovia balbuceaba en la barbarie y era a su vez una colonia de Tartaria.

Muchas cosas podríamos relatar de Rusia, aunque a decir verdad, perderían vigor y colorido al lado de las que más recientes, podemos referir de Barcelona y de Madrid.

No dejaré, sin embargo, de recordar la anécdota que la primavera pasada, en un almuerzo del Pen-Club me narraba el embajador de Bélgica, que dejó el puesto al infortunado barón de Borchgrave. El embajador había sido plenipotenciario en China y durante su estancia en ese país llegó una misión de propaganda soviética. Una autoridad recibió a sus miembros y les dijo: — Hace seis mil años — porque los chinos pueden permitirse el lujo de contar por millares de años — durante la dinastía de Chan-Pei-Fu, un grupo de filósofos ideó un sistema político y social que era sencillamente el mismo de ustedes. Propuesto el sistema al emperador, dispuso el soberano que una comarca de sus extensos dominios quedara dedicada durante diez años al experimento, por vía de ensayo, de tal innovación. Pero fué tal su resultado, que a los seis meses los habitantes de esa región pedían al monarca la merced de abandonar la prueba y volver a los anteriores usos. ¿Cómo quieren ustedes que aceptemos en nuestros días a título de novedad salvadora, lo que hace seis mil años tuvimos que desechar en su fracaso?

Los españoles estamos en la hora decisiva en que nuestra patria puesta en el peligro del aniquilamiento comienza a recuperar sus caminos. ¿Qué hijo al ver a su madre en el trance de gravísimo riesgo, no ha de correr en su auxilio y luchar por su salvación?

Ya no se trata de este ni del otro partido, porque todos en el ánimo del verdadero español, han caducado. Se trata de un movimiento nacional y no merece ser hijo de España quien reniegue de ella. Con el orgullo de una patria imperecedera que no ha nacido para sierva, proclamaremos nuestra condición española ungida de perennidad y de ecumenidad.

## Gran Café - Restaurant

# "ROMA"

Precio fijo y a la carta

Calle del Estatuto, 71  
**TANGER**

## La respuesta de Portugal al Comité de no intervención

Londres, 11 febrero.— En su respuesta enviada al cuestionario que el Comité de no intervención había dirigido el 28 de Enero a los países adheridos al acuerdo, el Gobierno de Lisboa declara la imposibilidad en que se encuentra de permitir que agentes extranjeros vigilen la frontera española en las condiciones que les fueron propuestas.

La situación siguiente a ésta negativa ha sido el objeto esencial de la sesión que, el Comité de no intervención, ha celebrado ayer de la 6 a las 19 horas bajo la presidencia de Lord Plymouth.

La comunicación portuguesa causó fuerte impresión pues los delegados se dieron inmediata cuenta que la imposibilidad de controlar el acceso a España por vía Portugal determinaba la duda acerca de la aceptación de tal medida de vigilancia respecto de los demás países limítrofes de España.

La representación francesa recordó que la aceptación de tal control, para los países concertados, está subordinada a una vigilancia eficaz de todas las vías de acceso a España, tanto marítimas como terrestres.

La mayoría de las delegaciones está de acuerdo en considerar que la respuesta portuguesa afronta un nuevo argumento al problema planteado haciendo a este cambiar de aspecto. Se encargó a un sub-comité, compuesto de peritos y de delegados, la deliberación sobre el caso propuesto. No se pierde la esperanza de hallar una solución equivalente al control terrestre a lo cual pudiera adherirse y hasta elaborar Lisboa.

El sub-comité proseguirá hoy el estudio del orden del día. Se estudiará la fórmula de la vigilancia marítima a la que Rusia se opone, partidaria de la vigilancia general. Italia, por su parte ha propuesto aumentar los poderes de los agentes del control que, hasta ahora, se limitaban a recibir instrucciones del Comité de Londres.

(Vigie Marocaine)

Más impresiona en un periódico un artículo bien urdido, aunque no se ajuste a la realidad, que el comunicado oficial confirmando una gran victoria.

MARX

## Nuestros talleres

Provisionalmente y en virtud de un contrato con la imprenta Hispano-Arábica, se edita en ella nuestro periódico sin relación alguna con los trabajos restantes de dicha casa.

No tardaremos en disponer de los medios propios para la edición de PRESENTE, cuya publicación ha constituido un éxito que nos conforta y sobre todo nos satisface como españoles.

## RELICARIO

La vida es breve, la muerte cierta; de aquí a pocos años el hombre que disfruta de la salud más robusta y lozana, habrá descendido al sepulcro, y sabrá por experiencia lo que hay de verdad en lo que dice la religión sobre los destinos de la otra vida. Si no creo, mi incredulidad, mis dudas, mis invectivas, mis sátiras, mis indiferencias, mi orgullo insensato, no destruyen la realidad de los hechos: si existe otro mundo donde se reservan premios al bueno, y castigos al malo, no dejará ciertamente de existir porque a mi me plazca el negarlo; y además esta caprichosa negativa no mejorará el destino que según las leyes eternas me haya de caber. Cuando suene la última hora, será preciso morir, y encontrarme con la nada o con la eternidad. Este negocio es exclusivamente mío; tan mío como si yo existiera solo en el mundo: nadie se pondrá en mi lugar en la otra vida, privándome del bien, o librándome del mal. Estas consideraciones me muestran con toda evidencia, la alta importancia de la religión; la necesidad que tengo de saber lo que hay de verdad en ella; y que si digo «sea lo que fuera la religión, no quiero pensar en ella» hablo como el más insensato de los hombres.

Un viajero encuentra en su camino un río caudaloso; le es preciso atravesar, ignora si hay algún peligro en éste o en aquél vado, y está oyendo que muchos que se hallan como él a la orilla, ponderan la profundidad del agua en determinados lugares, y la imposibilidad de salvarse el temerario que a tantearlos se atreviese. El insensato dice: «Qué me importan a mí estas cuestiones?» y se arroja al río sin mirar por donde. He aquí el indiferente en materias de religión.

Jaime BALMES. «El Criterio»

Una fe, una patria, un caudillo

Los nudos que ahora se atén no se soltarán nunca.

Los abismos que ahora se abran, no se cegarán jamás

## Casa Massañoz

Director-Propietario: J. J. MUÑOZ MASSA

TÉLEFONO  
Nº 2352

COLONIALES, VINOS Y LICORES  
ARTÍCULOS DE PRIMERA CALIDAD

SERVICIO  
A DOMICILIO

Calle Semmarin, 26 y 28 — TANGER — R. C. Tanger, número 103

ANEJO:

## BAR-BIAN

Bar Americano único con instalación frigorífica ultramoderna  
Bocadillos a todas horas — Especialidad en cervezas y Staut a presión

CAFÉ EXPRESS SOLAC

# INFORMACIONES LOCALES

## Perfil

¡16 de Febrero! El segundo número de nuestro periódico sale a la palestra en el aniversario de aquella fecha trágica para España en que unas papeletas amañadas pusieron en las urnas electorales el principio de la catástrofe. Hoy hace un año, todos los españoles, pendientes de la radio sufrieron el escalofrío siniestro del espanto al oír las noticias acusadoras de que unos cuantos aventureros de la Política comenzaban el asalto de la Patria. ¡16 de Febrero! ¡Presente! y adelante!

El sábado y el domingo pasados han sido fatídicos para los escarlatas tangerinos, después de la tremenda derrota de sus camaradas malagueños.

Sábado 13. Tetuán. Desfiles marciales, vivas a España. El ilustre representante de Italia en Tánger señor Rossi de Lion Nero, por el Alto Comisario interino, lo han sido impuestas las insignias de la Orden de la Mehaoula. El señor Rossi es aclamado por la multitud. Italia y España tremolan los colores de sus banderas ante el embajador de Roma en el marco musulmán, hechizado de la ciudad jalfitana.

Y el domingo 14... En la iglesia han vuelto a triunfar las camisas azules, las boinas rojas. Misa solemne para los flechas y los pelayos, consagrada a un mártir heroico de la causa española, García Bueno un niño de 15 años caído para siempre en el frente victorioso de Málaga bajo las balas homicidas de la barbarie roja. La juventud prosternada se estremece de orgullo ante la anunciación gloriosa del ejemplo a seguir.

Después en el Palacio Littorio... Salones moros, patios con arcadas que recuerdan a Granada y a Córdoba. En la mañana luminosa, firmes, uniformados,

los flechas de Falange reciben de manos del Doctor Amieva, representante del Generalísimo Franco, Jefe del Estado español, la bandera que será el faro y el guión de sus triunfos. Batir de tambores. El himno se agiganta a impulso de las claras gargantas infantiles. ¡Cara al sol! y los infantes de la nueva España, trémulos de entusiasmo, desfilan marcialmente. Los jefes en miniatura llevan los nombramientos que acreditan su autoridad. Los brazos se extienden en saludo de paz. Truenan los aplausos. ¡Arriba España! Las lágrimas tiemblan en los ojos. Esos niños españoles serán el baluarte que evitará futuras catástrofes como la que hoy pone ríos de sangre en la Patria, esa Patria que llevan grabada ya en sus corazones bajo el flamear de esa bandera que sabrán defender con el sacrificio de sus vidas si alguien tuviera la osadía de pretender arrebatarla.

Y por la tarde, un buque de guerra italiano acoge fraternal nuestra visita. Levitas y cocas apretadas de manos. Otra vez Italia y España. Comprensión de hermanos latinos frente al horror asiático.

Malos días para los rojos tangerinos. Al regresar de la fiesta matinal, unos puños se alzaron a nuestro paso en gesto de amenaza. Nuestro brazo se extendió en ademán de saludo.

Saludo de vencedores ante la rabia y la impotencia de los vencidos.

Una fé, una patria, un caudillo

### Cambios en Tánger

El billete estampillado de 100 Pts. vale. . . . Frs. 130  
El mismo billete sin estampillar. . . . . Frs. 70

## Somos unas fieras

La ciudad que pasa por el horror de albergarnos, se estremece continuamente ante la ferocidad de que hacemos gala, cumpliendo nuestro deber de hordas fascistas.

El caso de ayer fué espeluznante. Una tierna joven de treinta y seis años, que ejerce el oficio de planchadora, salía de su taller para entregar a la parroquia, aunque ella es laica, unas docenas de cuellos y puños almidonados. Cayósele uno de estos en la calle, y la infeliz sufrió lo indecible en su interior izquierda de proletaria consciente, al no poder recogerlo, porque le miraba, seguramente con mal fin, uno de nuestros malvados compañeros.

Por lo cual ella no se atrevió a levantar el puño. Que allí se quedó en el barro hecho una lástima.

Al saberlo D. Francisco Largo Caballero telegrafió la noticia a su camarada Stalin, quien con la amabilidad que le caracteriza se apresuró a acusarle recibo en las siguientes conmovedoras palabras.

—Está bien, Francisco.

Y como post-data, estas otras:

—Remitan fondos.

## Contrastes...

### ANVERSO

Gregorio Cardoso, portador de un arma de fuego, amenazó, en la noche del 18 de Octubre a Cirrito, súbdito italiano. Fué puesto en libertad y huyó de Tánger.

José Chicón Chicón, causó heridas a Morato, de más de 20 días (pena, según parece, de 2 a 5 años). Fué puesto en libertad y huyó.

Ceccaroli, causó heridas a Zinatí de más de 20 días. Fué puesto en libertad. Condenado por el Tribunal penal, sigue en libertad.

El hijo del Comisario Romero, acusado de agresión a agente de la autoridad, en el ejercicio de sus funciones, fué puesto en libertad y huyó.

Jesús González, encontrado portador de un arma de fuego el día 12 febrero, llevado a la Comisaría fué puesto inmediatamente en libertad.

Todos ellos son comunistas....

### REVERSO

Luis Aldón Romero, Daniel Martínez Bermúdez, Antonio Díaz Gómez, Concepción Medrano, Carmen del Ojo, José Campo, Manuel Muñoz, dieron

## Sentencia que no se cumple

A nosotros llega una noticia a la que no podemos dar crédito. Ceccaroli, el «Chef pompier», reproducido en múltiples fotografías profusamente circuladas en Tánger entre los elementos amapola, había sido condenado por el Tribunal Correccional a 10 días de cárcel, una fuerte multa y una no despreciable indemnización.

La sentencia parece que es definitiva... Pero Ceccaroli, lejos de entrar en prisión a cumplir su condena, ha disfrutado de una licencia extraordinaria, paternalmente concedida y ahora pasea pacíficamente.

¿Será esto posible? Nos resistimos a creerlo, y como no podemos aceptar a fuer de rectos la existencia de favoritismos y tal cosa constituiría un estupendo caso de nepotismo,—nos limitamos a recojer el rumor a título de tal y con reservas.

Nó, lector, lo que ha debido suceder y seguramente ha sucedido, y así nos lo hace creer nuestra buena fé, es que Ceccaroli ha cumplido su pena, ha pagado su multa, ha indemnizado al agredido y ha abonado al Estado las costas de la instancia y, naturalmente, ha sido borrado de los cuadros administrativos...

\*\*\*\*\*  
un paseo en un taxi, llevando tres pistolas; es cierto que también dijeron en alta voz: «¡Heil Hitler!» Fueron todos, o la mayor parte, puestos en prisión.

Francisco Cano, encontrado con una arma de fuego, y Mohamed Hamu y Hasen ben Rifi, a quien se les ocupó una porra, fueron puestos en prisión.

Daniel Martínez Bermúdez, que fué insultado y agredido por tres sujetos, y se defendió agrediendo, fué puesto en prisión.

Todos ellos eran nacionalistas....

## Para Málaga, la mártir

Seis meses de tiranía marxista han dejado a Málaga sumida en la ruina y la miseria. Al solo anuncio de que se preparaba el envío a la ciudad reconquistada por nuestras tropas, de socorros para su angustiosa situación, los españoles residentes en Tánger han aportado inmediata y espontáneamente su concurso con verdadera esplendor, uniéndose a ésta cooperación la población mora que, con generosidad digna de su elevado espíritu y simpatía por nuestra gloriosa causa, ha contribuido con magnífica munificencia al remedio del desastre rojo, lo que nos complacemos en hacer constar con el testimonio emocionado de nuestra gratitud.

La primera expedición que ha salido de Tánger con destino a Málaga, consistente en viveres para los necesitados de aquella ciudad mártir lleva:

- 40 toneladas de patatas
- 15 » » » harina
- 1 1/2 » » » arroz
- 150 cajas de leche condensada
- 150 kg. de legumbres varias y gran cantidad de café, chocolate, galletas y otros comestibles. Dato curioso: contiene también 1 tonelada de pan elaborado especialmente para que pueda llegar tierno a su destino. Las cantidades en metálico recaudadas con tan humanitario fin al cerrar nuestra edición son 12.605 francos; 2.869 pesetas; 3 libras y 12 chelines y 61 pesetas hasani.

## ARRIBA ESPAÑA!

### SANTORAL

dia 16.— Stos. Julián, Elias, Jeremias y Daniel, mrs. Bta. Felipe. vg Franciscana.

dia 17.— Stos. Alejo, cf. Donato, Secundino y Rómulo, mrs. Silvino (ayuno sin abstinencia)

dia 18.— Stos. Simeón, Maximo y Claudio mrs. Eladio, ob.

## Vinos & Cognacs

# Pedro Domecq & Co

Los más afamados durante dos siglos

Agentes:

Saccone & Speed Ltd.

TANGER

# FRANZ GUMPERT

DENTISTA

Calle del Estatuto, 82. — Teléfono 2409

TANGER

# La Reconquista de Málaga

## Málaga bajo la dictadura comunista

La ofensiva de los nacionalistas prosigue, victoriosamente, en el sector de Málaga. Llamada la «Moscú Ibérica».

Con el apoyo de setecientos penados, que fueron puestos en libertad los primeros días de la revolución, los rojos han logrado imponer una verdadera dictadura de hierro a los doscientos mil habitantes que tiene, mejor dicho, la ciudad.

En Málaga no se hizo experiencia colectivista. Gente práctica, los rojos se apoderaron sencillamente de los edificios públicos, de las casas de comercio, del oro de los Bancos y de los tesoros de las iglesias. Cada uno escogió para sí lo que le pareció conveniente, después de asesinar a su verdadero propietario.

Una vez que todos los bienes cambiaron así de dueños, el Comité de defensa antifascista hizo firmar al alcalde Entrambasguas un decreto cuyo artículo único decía lo siguiente: «Toda persona que atente contra la propiedad de los ciudadanos, será ejecutada inmediatamente».

Y para que esta medida pudiera ser aplicada con todo el rigor necesario, los ladrones llevaron a la presidencia del tribunal popular a un tal Millan, dos veces condenado por crimen a veinte años de reclusión. Este Millan, que había requisado para su exclusivo uso el Hotel Imperio y que se había distinguido muy particularmente en el saqueo del Banco Español de Crédito, desempeñó tan a la perfección sus nuevas funciones, que desde el 18 de julio al 15 de diciembre último más de cinco mil personas-cifras comunistas han sido conducidas al Castillo de Gibralfaro, lugar habitual de las ejecuciones en masa.

—0—

Mientras que el expresidiario Millan operaba en Málaga, Enrique Belgrano, secretario de las juventudes comunistas, espumaba los alrededores.

Antiguo cargador del muelle, de unos treinta años de edad, casi analfabeto, pero feroz como nadie, Belgrano mandaba una *columna volante* compuesta de unos dos mil hombres.

Su prestigio era considerable entre los milicianos del Frente Popular. El fué quien, el 19 de julio, hizo *dinamitar* a doscientos soldados del cuartel de Torremolinos.

Ni uno solo escapó.

Cuatro días más tarde, Belgrano

hacia nuevos estragos, esta vez contra la población civil, en la calle de Larios. Unas doscientas personas, ávidas de noticias, se agrupaban ante los telegramas de un periódico. Belgrano acudió con sus jóvenes comunistas, hacinados en un camión, y provistos cada uno de un cartucho de dinamita. Allí se entregaron a una matanza en toda regla arrojando la dinamita sobre las personas aglomeradas. Setenta cadáveres horriblemente destrozados, quedaron en la calle.

La vispera, Belgrano y su columna se habían trasladado a Antequera. Después de haber incendiado la iglesia de Santa María y degollado al sacerdote en la Cueva de Menga-dolmen descubierto en 1842, los comunistas se apoderaron de una treintena de vecinos a quienes mataron con revólveres en la Plaza Alta, mientras que sus familiares eran obligados a presenciar desde los balcones la horrible carnicería.

El 30 de julio Belgrano volvió a Antequera, incendiando 27 casas y echando a las llamas a 42 sospechosos, entre los que figuraban muchas mujeres y niños.

El 7 de agosto en Garoda, la columna Belgrano ejecutó al alcalde, a su secretario, a las mujeres de estos, al cura y a 18 personas más. El pueblecito fué saqueado y en camiones se llevaron todos los muebles y ropas que encontraron, en dirección a Málaga.

El 12 de agosto, a medianoche, el tribunal popular acabó de condenar a muerte a siete oficiales del regimiento que se alojaba en el Cuartel del Comandante Benitez. Los reos fueron conducidos por Belgrano en una camioneta hasta la punta de la Malagueta y precipitados al mar desde el faro, después de haberles amarrado a los pies grandes trozos de plomo.

El 4 de octubre Belgrano y Millan operaron juntos. Ciento veintinueve detenidos, a los que no hubo tiempo de juzgar, fueron sacados de la cárcel y conducidos a la antigua finca del marqués de Loring, «La Concepción» a cuatro kilómetros de la ciudad.

Entre esos detenidos había una veintena de mujeres, de las cuales seis eran religiosas. Primero fueron entregadas a los milicianos y después ejecutadas. Los hombres fueron muertos a tiros de revolver.

—0—

Las últimas hazañas de Belgrano datan del 10 de enero, en Marbella, que ocho días después ha-

## Clegan viveres a Málaga OTRAS NOTICIAS

Sevilla 14 febrero.—Se espera en Málaga la llegada de varios barcos que traen viveres de Cádiz.

El número de rusos detenidos en Málaga se eleva a la cifra de 1.200. Las tropas nacionalistas han emprendido la reorganización de varios servicios. Los panaderos fabrican pan en cantidad suficiente para cubrir las necesidades de toda la población.

Registros efectuados en los domicilios de los dirigentes marxistas demuestran que éstos tenían grandes reservas de pan y de viveres mientras que los habitantes se limitaban a comer pan negro.

## El ex-alcalde de Málaga condenado a muerte

Málaga 12 febrero.—El tribunal militar nacionalista ha condenado a muerte al ex-alcalde de ésta ciudad y al presidente de la organización comunista.

Los dos confesaron haber mantenido relaciones con Moscú y el soviét general de Valencia.

Un importante botín compuesto de objetos sagrados en oro y plata, procedente de las iglesias malagueñas saqueadas por los rojos, ha sido descubierto en el domicilio del Comité revolucionario de Málaga.

~~~~~

bían de ocupar las gloriosas tropas del general Queipo de Llano.

Marbella es un pequeño puerto de pesca de unos diez mil habitantes. Los rojos se habían atrincherado allí solidamente, pero sabían muy bien que no podían esperar nada de la población, que toda ella se hallaba dispuesta a entregarse a los nacionales.

Así, el 10 de enero, Belgrano decidió *espurgar* Marbella con doscientas ejecuciones sumarias. Tal fué el resumen de la jornada.

En su regreso a Málaga, al pasar por Torremolinos, Belgrano agregó a su cuadro de caza once obreros de la fábrica de azúcar, culpables de no haberse constituido en soviét.

El ejecutor de las altas obras bolcheviques no admite ninguna falta a la disciplina. Pero, tened la seguridad de que no habrá sido uno de los últimos en huir o esconderse a la llegada de las tropas.

## Las operaciones en el sector de Málaga

Era creencia general entre el elemento marxista, que el glorioso ejército nacional, jamás se posesionaría, de la zona de Málaga, ya que durante los siete meses que había estado en poder de ellos, tuvieron tiempo sobrado para fortificar a su antojo y preparar convenientemente una sólida defensa de toda la región, que les hacía creer más y más en la tan cacareada frase de *No pasarán*, sin ningún valor real, pues tan pronto se lleva a la práctica el desarrollo de las operaciones previstas por el Mando, vemos cómo se convierte en la más verídica de *Ya han pasado*.

En el sector de Málaga, las posiciones inexpugnables de montaña que posee, lo difícil de la topografía de su terreno y las fortificaciones y defensas llevadas a cabo, hubieran sido más que suficientes para detener en su avance al Ejército mejor pertrechado y municionado, pero tan ventajosas circunstancias no tienen valor alguno, cuando se carece de corazón para resistir en los ataques y reaccionar briosamente para conseguir la victoria.

Empezó la gloriosa ofensiva con la ruptura del frente rojo en la parte S. O. ocupándose valientemente por nuestras tropas la plaza de Estepona que consideraban inexpugnable, hecho de armas que tuvo lugar el 14 de enero, continuándose al día siguiente con la de San Pedro Alcántara y dos días después, con la de Marbella, avanzándose en un total de 40 kilómetros; magnífico comienzo de operaciones que sirvió de aviso a los rojos para que por su parte redoblaran sus precauciones y acumularan enormes elementos que impidieran el avance nacionalista.

Cinco días después el Mando desconcierta al enemigo, al iniciar sus ataques en dirección diametralmente opuesta y vemos como por la provincia de Granada avanzan victoriosas nuestras tropas unos 34 kilómetros, tomando Alhama de Granada y otros pueblos, reanudando sus victorias el día 25 con la ocupación de Agrón, Fornes y Jayena, limpiando de enemigo la zona de 15 kilómetros al sur de la carretera de Alhama y adelantando todo el frente en éste Sector el día 28, con la ocupación de Arenas del Rey y Jatar.

Nueva pausa a fin de tomar disposiciones de próximas operaciones, que han de ser ya las definitivas para la posesión de la ciudad

de Málaga y de la total ocupación de su provincia.

El 5 de febrero se inician los avances de varias columnas por todos los frentes y con una rapidez que ha admirado a propios y extraños, se consigue ir dominando y batiendo al enemigo que huye en franca huida, situándose nuestras fuerzas a los tres días de operar, en las primeras casas de Málaga, después de recorrer distancias que varían entre los 30 y 76 kilómetros por terrenos en extremo difíciles, encontrándose en muchos de ellos con los puentes destruidos por los marxistas.

El lunes, día 8 de febrero, por la mañana, nos llega la noticia de la entrada triunfal en la ciudad de Málaga y la ocupación del puerto, por nuestros barcos de guerra; marca ésta fecha una de las de más valor de la campaña, por lo que supone en sí y por sus consecuencias para lo sucesivo; golpe mortal asestado a lo más vital del enemigo, derrumbamiento de lo que consideraba inexpugnable, pérdida moral y material de su mejor situación en el Sur, demostración de su nulidad, y cobardía y de la falta de su capacidad de resistencia, ingratitud para con ellos de su favorita frase: *No pasarán*.

Para nosotros, en cambio, la posesión de Málaga y de toda su provincia, (pues posteriormente se ha ocupado la Torre del Mar y el puerto natural de la provincia de Granada, Motril, a 100 kilómetros de Málaga), nos supone uno de los mayores éxitos obtenidos, desde el punto de vista estratégico, militar y de comunicaciones, y tener en cuenta los no menos importantes de orden moral y político.

## ~~~~~ Cómo mueren los héroes nacionalistas y cómo mueren los cobardes marxistas

Málaga 13 febrero.— El Presidente del Tribunal Popular, Francisco Millan, promotor del asesinato de 8.000 malagueños distinguidos en las Artes, las Ciencias, la Industrias y el Comercio, sujeto, tan valeroso cuando ocupaba aquella presidencia, pasa ahora sus horas en la prisión llorando como una mujerzuela, arrojado en un rincón, con los brazos en cruz y dando vivas a Cristo Rey, en prueba evidente de su cobardía ante sus espantosas responsabilidades. Conviene recordar ante este caso despreciable que el general Goded, lo mismo que el general López Ochoa y el general Fanjul, murieron por Dios y por la Patria, con tal entereza y presencia de ánimo que conmovió a los que lo presenciaron.

—0—

Málaga 13 febrero.— Los Consejos de Guerra constituidos en Málaga han dictado en el día de hoy 38 penas de muerte, 6 de cadena perpetua y 9 absoluciones.

# Crónica del movimiento salvador de España

(Conclusión)

MES DE OCTUBRE DE 1936

Día 7—Conquista de Santa Cruz de Retamares, formidable reducto rojo.

Día 8—Escola y Almorox,

Día 10 al 12—San Martín de Valdeiglesias, Cebreros y Navalperal.

Día 15—Chapinería.

Día 16—Robledo de Chavela

Día 18—Illescas (mientras tanto, en las montañas asturianas, un puñado de hombres del fendia Oviedo, atacado por los mineros asturianos desde el principio del movimiento).

Día 17—La Columna Martín Alonso liberaba Oviedo, restableciendo sus líneas de comunicación.

Día 21—Navalcarnero,

Día 22—Las Navas.

Día 24—Esquivias, Seseña.

Día 27—Grñón y Torrejón.

Día 28—El Alamo y Batrés.

Día 29—Peguerinos (Por primera vez aparecen en campaña los tanques rusos, en un ataque contra Seseña).

Día 31—Moraleja. Humanes y Parla.

NOVIEMBRE

Día 1—Brunete, Sevilla la Nueva, Villamantilla y Villanueva de Perales.

Día 2—Pinto y Fuenlabrada.

Día 3—Móstoles, Villanueva de Odón, y Fresnedilla (Los rojos atacan Valdemoro sin consecuencias).

Día 4—Alcorcón, Leganés, Getafe y Cerro de los Angeles

Día 6—Campamento, Carabanchel Alto y Villaverde.

Día 7—Entrada en la Casa de Campo.

Día 15—Rotura del frente rojo y conquista de la Ciudad Universitaria.

Día 17—Ocupación del Instituto Rubio y Casa de Velázquez.

Día 18—Reconocimiento por Italia y Alemania del Gobierno del general Franco.

DICIEMBRE

Hasta mediados de este mes, Ramadan, formación y organización de la División Monstruo.

Día 17—Boadilla del Monte.

Día 19—Villanueva de la Cañada. En la provincia de Córdoba, conquista de Valenzuela.

Día 21—Continúa la ofensiva en Córdoba, Cañete y Bujalance.

Día 22—Pedro Abad, El Carpio y Villafranca de Córdoba.

Día 24—Montoro y Villa del Río.

Día 27—Lopera.

ENERO DE 1937

Día 1—Porcuna.

Día 3—Comienza la formidable ofensiva sobre Madrid con rotura del frente rojo. Con-

quista de Villafranca del Castillo, Villafranca, Romaniños, Manillas, Casa de Valdecano y Casa del Guarda.

Día 4—Villanueva del Pardillo, Majadahonda, Cruce de carreteras de Madrid al Escorial y a la Coruña, Bar Anita y Casa de Mahou.

Día 6—Las Rozas, El Plantío, Casa de Remisa y estación de Pozuelo.

Día 7—Pozuelo, Húmera y Cerros.

Día 8—Aravaca. Conquista del campo atrincherado comprendido entre Pozuelo y Aravaca.

Día 9—Cuesta de las Perdices y Cerro del Aguila.

Día 14—Comienza la ofensiva contra Málaga. Conquista de Estepona.

Día 15—San Pedro de Alcántara.

Día 17—Marbella.

(El ataque al Cerro de los Angeles, hecho por los rojos en estos días, constituyó para ellos un formidable fracaso que les costó infinidad de bajas).

Día 21—Alhama de Granada, Cacin y Ventas de Huelma.

Día 25—Agrón, Formés y Jayena.

Día 28—Arenas del Rey, Játar.

FEBRERO

Día 2—Puerto del Viento.

Día 3—Ojén. (Alhama). Ocupación de Zafarraya, Ventas de Zafarraya y Boquete de Zafarraya, Puerto de los Alazores (Lolja), Villanueva del Trabuco, Puerto del Asno y Valle de Ardales (Antequera).

Día 5—Zafarraya, Ventas de Zafarraya, Boquete de Zafarraya, Puerto de los Alazores, Villanueva del Trabuco, Puerto de la Boca del Asno y Ardales. Avance hacia Fuengirola.

Día 6—Las Rozas, el Plantío, Casa de Remisa y estación de Pozuelo, Frente de Málaga, El Almendral, proximidades de VélezMálaga, Colmenar, Puerto del León, Cauche-Almogía, proximidades de Fuengirola-Gobantes.

Frente de Madrid. — Cienpuzuelos, La Marañosa y Gózzes.

Mientras tanto, nuestra marina de guerra se hace dueña del mar. El 29 de septiembre, el crucero acorazado «Canarias» cañoneó y hundió al «Ferrándiz» en aguas de Marbella, colocándole cuatro obuses de banda y partiéndolo en tres pedazos. Mientras tanto el «Almirante Cervera» persiguió, causándole graves averías, al «Gravina» que tuvo que refugiarse en el puerto de Casablanca. Desde ese momento, agravado también por el hundimiento

del submarino «B 6» en aguas del Cantábrico, de varios «boats» al servicio de los rojos, del bombardeo aéreo del «Jaime I» que sufrió los efectos de una bomba de 25 kgs. que penetró e hizo explosión en el sollado y el torpedo en pleno puerto de Cartagena del «Cervantes», ha producido el efecto de que la escuadra roja esté embotellada en este puerto y seamos los dueños del mar.

Son capturados múltiples barcos que transportaban material de guerra para los rojos. Paso libre del Estrecho.

Otro tanto puede decirse de la aviación. Ellas dominó el aire en los primeros momentos. El corazón de nuestros aviadores y la constitución por Franco de una armada del aire, nacional, nos ha otorgado la supremacía indiscutible.

El día 6 de noviembre en que nuestras fuerzas llegaron a Madrid llevábamos derribados 15 aviones rojos y habíamos perdido solo 5.

Estado caótico de Madrid, Barcelona, Valencia y en general de toda la zona roja; destroz de obras milenarias y tesoros artísticos, robos de los bancos, domicilios particulares, palacios de la nobleza, iglesias, etc. explotación del oro nacional delincuencia común no reprimida, asesinatos, violaciones profundas disensiones entre la F.A.I., C.N.T. que no quiere someterse al yugo de Moscou y los comunistas, tal es el panorama del campo rojo, frente al orden, el respeto a la Ley del campo blanco.

## El ataque a la carretera de Madrid a Aranjuez.

Madrid 9 febrero.—El señor Jean Decros comunica a la Agencia Havas:

El ataque de los nacionalistas sobre la carretera de Madrid a Aranjuez es la prueba de que aquellos pensaban cortar las comunicaciones de Madrid con Levante. Los rebeldes han llegado a las altas mesetas que dominan el Valle del Jarama, afluente del Tajo. El sector está limitado por el confluente del Manzanares, del Jarama y del Tajo. Es un frente de 50 kilómetros cuyo terreno accidentado cuenta con numerosos caminos que facilita la defensa de los milicianos.

Después de un fracaso inicial los gubernamentales tuvieron que replegarse esperando recibir nuevos ataques.

(De La Vigie Marocaine)

## Cuartel general del Generalísimo

Boletín de Información

Salamanca.—Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 15 de febrero de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

OCTAVA DIVISION

Frente de Asturias, Sector de Bella Vista: En un reconocimiento se recogieron 28 cadáveres del enemigo, consecuencia del ataque de ayer.

División reforzada de Madrid.— Consolidación de posiciones conquistadas en cuya operación contraatacó el enemigo al que le fué destruida una brigada internacional entera, figurando entre los primeros prisioneros UN CAPITAN, UN TENIENTE, UN SARGENTO y 35 SOLDADOS INGLESSES. Fueron hechos varios centenares de muertos.

EJERCITO DEL SUR

Fueron ocupadas posiciones en el frente de Motril a vanguardia de Tablonos y la Gaznatilla, haciendo al enemigo una veintena de muertos. Continúan presentándose numerosos marxistas con armamento.

Salamanca, 15 de febrero de 1937

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor

Francisco Martín Moreno.

## Los anarquistas fugitivos de Málaga provocan graves desórdenes en Almería

En Almería y al tratar de desarmar a los elementos anarquistas fugitivos de Málaga, éstos se opusieron violentamente produciendo graves desórdenes y causando muchos muertos y heridos. A la salida del Consejo de Ministros, celebrado ayer en Valencia, Hernández, Ministro de Instrucción, manifestó que estaba planteado el grave problema de la evacuación de Málaga ya que muchos habitantes de ella se han refugiado en Almería; se autorizó para disponer que los pueblos inmediatos envíen todo el pan y transporten víveres a Almería con urgencia. El Gobierno espera que todos los antifascistas cumplan con su deber en beneficio de esos héroes que no han querido someterse a los asesinos fascistas. Esto no pasa de ser una broma trágica, ya que en los pueblos no hay ni pan ni víveres.

Almería, la tomaré cuando quiera, iré como me convenga, en la forma que quiera y entraré en ella con la misma facilidad que entré en Málaga. No he pasado de Motril porque no me ha convenido.

(De la charla de Queipo de Llano del día 14)

—o—

Entre los cadáveres recogidos al enemigo en su ataque del 13 al barrio de Usera y... que se elevaron a la cifra de 116, figuraba un teniente que resultó ser una muchachita.

—o—

El General Queipo de Llano

protestó con toda energía en su charla del día 14 contra la falsa información hecha por un periodista francés que dice que al entrar las tropas nacionales en Málaga fueron fusiladas 900 personas. Esta información infame es absolutamente falsa. En Málaga están funcionando Consejos de Guerra que juzgan conforme a Código de justicia y por hechos probados.

—o—

Málaga 14.—

Ha sido detenido en Málaga Santana Calero, individuo que durante la dominación roja fué el alma de todos los horribles asesinatos cometidos en la ciudad mártir y que se elevan aproximadamente a la espantosa cifra de 8.000. Se da la circunstancia de que debiendo tomar parte en un mitin que iba a celebrarse en Barcelona una de las radios de esta capitadijo que no podía asistir al mitin por hallarse luchando en el frente de Granada. Lo cierto es que estaba detenido en Málaga y sujeto a las consecuencias de sus terribles responsabilidades, reconocidas por él mismo.

Han sido también detenidos dos individuos llamados Federico Schmiedek y el fotógrafo Reuter, casado con una judía comunista alemana, ambos espías internacionales. Asimismo ha sido detenido el médico y abogado Ramos Acosta, hombre terrible y sanguinario, acusado de numerosos crímenes y también los autores materiales de la muerte del General Uriarte.

\*\*\*\*\*

¡ARRIBA ESPAÑA!

## SANGRE ENTRE NARANJOS

La horda que glosaste, maestro Blasco Ibañez, desbordada y anárquica, ha enrojecido de sangre los floridos vergeles de tu Huerta. Tu, que recibiste la visita de la Parca, silenciosa y grave, callados los pasos del esqueleto fatal en la molicie de los tapices y las alfombras de «Villa Fontana Rosa», que lograste morir suavemente mientras te arrullaba el rumor de las alas mediterráneas y unos dedos amorosos cerraban tus párpados, eres uno de los principales culpables de la tragedia de España. Tu encendiste, admirado maestro, la hoguera con el fuego estallante de tu prosa soberbia. Tu creías en el pueblo y no viste la plebe. Tu pluma ensalzó a la multitud y la muchedumbre se hizo chusma. La horda destruye, aniquila, asesina, roba...

La barraca arde en el infierno revolucionario, las llamas suben, crepitan, serpentean fáticas ante el estupor de la Huerta que troncha sus naranjos bajo el cabalgar brutal y antifecondo de la barbarie roja.

—o—

El crepúsculo va lentamente desdibujando, en la tarde tibia de Tánger, el conjunto teatral y africano de sus escenarios. Las agujas de las Mezquitas parecen clavarse en el cielo enrojecido por el sol que se oculta tras los muros sagrados y antiguos de la Alcazaba, enfrente del otro lado del Estrecho, una luz lejana y temblorosa acusa la existencia de la Patria tan próxima y tan distante a la vez.

Una dama enlutada va desgranando el rosario lento y triste de su martirio. Los ojos bellos de la dama están llenos de lágrimas. Su voz tiembla y el relato tiene acentos crueles de tragedia. Es una dama española que logró huir del horrible infierno en que la monstruosidad marxista convirtió el delicioso paraíso de Valencia. Su esposo asesinado. Ella estuvo en la cárcel reportando las torpes y groseras humillaciones de la cañalla roja.

Horrores, crímenes monstruosos. Cruéles cobardías de fieras salvajes, de bestias en celo. Casos que enrojecen de vergüenza e ira. La testigo me ruega la ocultación de los nombres que me indica, temerosa de feroces represalias. Valencia despojada de cuanto había en ella de valiente, de respetable, de útil. Y la chusma más abyecta hecha dueña y señora de la región que fué orgullo de España.

—o—

Brutalidad, e ignorancia son las características de los revolucionarios. Pero sobre todo, la más repugnante y, por infortunio, la más repetida es el sadismo.

—¡Que encajes tan bonitos llevan las niñas burguesas!— refería en plenas calles de Málaga un jacobino perchelero a uno de sus camaradas—¡Si vieras la que maté anoche...!

Esto constituye el capítulo más espantoso de la guerra. La cumbre de la pesadilla donde se abisma y se enloquere nuestro espíritu al pensar que todos estos horrores—tan cuidadosamente encubiertos y tapados por las autoridades rojas—no son sueño si no triste y terrible realidad.

Las furias que se apoderaron para arrastrarlo por las calles de la ciudad, del cadáver de un Grande de España asesinado cuando la esposa después de un rescate de los despojos amados, obtenido gracias a la entrega de 600.000 ptas. al Comité ejecutor, le lloraba y guardaba en la capilla ardiente improvisada.

Las harpías que escupieron sobre los despojos de dos damas muertas a cuchilladas en un automóvil, arojando luego a un basurero los cadáveres de las dos ancianas...

Las dos hijas del eminente abogado Sr. G. que desaparecieron del domicilio paterno hallándose más tarde sus cadáveres destrozados al borde de una carretera.

La vecina de O. llevada al Comité revolucionario de Alcira para satisfacer los torpes apetitos de sus componentes mientras el marido retiene sus manos crispadas por la indignación y por la rabia en la cárcel de la Capital...

Pero el caso horrendo, el caso que parece un episodio hijo de la imaginación extravagada de Guerra Junqueiro es el sucedido en la persona de... Perdon lectores. Quedan familiares suyos en Valencia. Esto y la caballerosidad más elemental me impiden revelar más datos.

Tenía 23 años, pertenecía a Falange Española. Un día después de los asesinatos de su padre y tres hermanos, la señorita X fué llevada a la cárcel.

Un día... la señorita X fué arrastrada por un nutrido grupo de guerreros pintorescos y feroces. El cerrojo pasa siempre, tras ella, la puertecilla enrejada de su celda. Las amenazas velludas y brutales de sus raptos ofendían su

## Boletín Oficial del Estado

Decreto 19-11-36, publicando los Estatutos de la Cruz Roja española (Boletín publicado en Tetuan 2 1-37).

Decreto n.º 110 de 20-12-36 creando el Patronato Nacional Antituberculoso.

Decreto n.º 111, 20-12-36, creando el cargo de Fiscal Superior de la Vivienda que tendrá por misión evitar la existencia de las viviendas insalubres, interesar la clausura de edificios que no se consideren aptos para la vivienda, evitar la aglomeración de moradores y la de personas sanas y enfermas, intervenir en la aprobación de proyectos de construcción.

Decreto n.º 112, 20-12-36, disponiendo la sujeción de todas las milicias auxiliares movilizadas al Código de Justicia militar.

Orden de 21-12-36, disponiendo el cese de D. José Martínez Cabrera, Presidente de la Audiencia de Tetuan, disponiendo la comunicación de este acuerdo al Presidente de la Comisión de Justicia para que sea dado de baja definitivamente en la escala del cuerpo el referido funcionario. Y otra de la Comisión de Justicia acordando la separación del servicio activo de D. José Martínez Cabrera (Boletín 4-1-37)

Decretos de 9-12-36 aprobando una combinación de Magistrados y otro de 10-12-36 prorrogando hasta el 15 la moratoria mercantil en Oviedo (Boletín 5-1-37).

Orden de 26-12-36 sobre provisión de registros de la propiedad. Orden de 24-12-36 declarando contrabando la introducción en el territorio nacional ocupado, de los billetes del Banco de España

(B. O. 8-1-37)

pador, maceraban sus carnes delicadas con caricias que eran arañazos.

Después... Fué descendida en la carretera. Allí bajo la noche, otros grupos numerosos de milicianos esperaban la presa. Pisotadas fauces, blasfemias, groserías. La mártir vencida, destrozada, rezó. Su alma pura, inmaculada se elevó majestuosamente hasta Dios, mientras su pobre cuerpo era mancillado y martirizado.

Y una descarga de fusilería puso fin al martirio de la virgen sacrificada.

El bachiller Sansón Carrasco.

## Rusumen de los partes oficiales del Cuartel general del Generalísimo

Día 12: División de Soria: Ocupación de las posiciones enemigas al S. O. de Renales.

División de Madrid: En el ataque que hizo ayer el enemigo a la Ciudad Universitaria sufrió muchísimas bajas retiradas hoy. En el Sector del Jarama, nuestras fuerzas avanzaron hasta ocupar los objetivos señalados por el mando. Entre los prisioneros figuran 4 franceses de 18 años que se quejan de haber sido engañados por los agentes reclutados. En estos días llevamos enterrados 1.800 muertos del enemigo.

Ejército del Sur: Se ha ocupado Velez de Benaudalla y Rules, cogiéndose muchos prisioneros y material. Siguen presentándose familias que habían abandonado sus hogares.

Día 13.

División de Madrid.— Nuestras columnas efectuaron un avance en el Sector oriental ocupando importantes posiciones al Este de la carretera y Puente de Arganda a Morata de Tajuña.

La situación de hambre y miseria en que el marxismo rojo ha dejado a la provincia Málaga es espantosa. Se encuentran a centenares las mujeres y los niños que han fallecido víctimas del hambre. Nuestra intendencia recorre las carreteras y caminos repartiendo café y alimento a los necesitados.

Día 14: División reforzada de Madrid: Se llevaron a cabo importantes operaciones al Este del Jarama avanzándose la línea de vanguardia. En el ataque realizado ayer por los rojos en el barrio de Usera les fueron recogidos 116 muertos y en el realizado hoy en el Sector de Carabanchel se les han recogido 88 muertos, entre ellos un capitán, un teniente y un alférez, y varios de niños de 13 a 14 años.

En el Sector de Motril, fuerzas que trataron de ganar la Sierra de Lujar para pasar a Almería fueron atacadas, haciéndoseles 100 muertos, cogiéndoseles un centenar de prisioneros, siendo nuestras bajas un muerto y 5 heridos.

## ULTIMA HORA

### El Caudillo en Avila

Avila 15.—

En el día de ayer llegó a esta ciudad el Generalísimo Franco marchando inmediatamente al Cuartel General donde se reunió con el General Mola y con los Generales Saliquet, Gil Yuste y Moscardó que llegaron momentos después que el Generalísimo.

Apercebida la población, se desbordó el entusiasmo, viéndose obligado el Jefe del Estado a salir al balcón del Gobierno militar. Fué obsequiado con un almuerzo y después celebró una reunión a la que asistieron todos los Jefes de Estado Mayor.

### Los crímenes marxistas

Bayona 15.—

En las playas vizcainas han aparecido multitud de cadáveres arrojados por el mar. Se relaciona este hecho con el misterioso viaje del «Colón» llevando a bordo a 350 hombres de orden.

### Joya sagrada

Avila 15.—

Ha sido encontrada en Huelva la mano de oro de Sta. Teresa que fué robada por los marxistas en estas poblaciones y que será reintegrada inmediatamente.

### El Valor de los moros

Salamanca 15.—

Se comenta el acto de valor realizado por 5 soldados moros a los que se ha recompensado con 1000 pesetas a cada uno. Desde las trincheras enemigas se dirigían los más groseros insultos a los nacionales. Ayer 5 moros salieron de nuestras trincheras atacando las enemigas al amparo de la noche. Causaron al enemigo numerosas bajas y volvieron a nuestras trincheras portadores de 2 ametralladoras y varios fusiles.

### Los rojos y la caída de Málaga

Barcelona 15.—

Un periódico que publica un artículo diciendo que la entrega de Málaga fué comprada a los dirigentes nacionales y a los rusos. Acusa a Azaña y miembros del Gobierno a los que llama representantes podridos de la burguesía.

La caída de Málaga es el último aviso que recibimos a tiempo, el próximo será ya tarde. Todostenemos una parte de responsabilidad en el desastre. Somos bastante fuertes para resistir y vencer CON UNA CONDICION: LA DE UNIRNOS Y CONSTITUIR UN GRAN EJERCITO. (De «L'Humanitat» de Barcelona).

# BODEGA Sanluqueña

CALLE BANCO PARIENTE, 58

**VINOS Y LICORES**  
de las mejores marcas.

Tapas a elegir

TANGER

## Juicios ajenos

### DOS TIRANOS

Todos los electores del Frente Popular saben que, a nuestras mismas puertas, existen dos espantables tiranos: un tal Hitler y un cierto Mussolini.

Sin embargo, nadie ignora que estos dos monstruos, a quienes se les debe suponer rodeados de feroces enemigos, uno, va todas las mañanas, completamente solo y en motocicleta, desde su villa al Palacio de Venecia y el otro, cada vez que se celebra un Congreso en Nuremberg, atraviesa, a pie, a diez metros de su escolta, por medio de un millón de personas de las cuales, las que se hallan en las primeras filas, podrían tocar con las manos su camisa parda.

Por el contrario, en nuestra libre democracia, los representantes del pueblo—y ellos no pierden jamás ocasión de recordarlo—que sólo dicen trabajar para su felicidad y su independencia, no se aventuran en las calles si no es rodeados de tanto misterio y de tantos jenízaros, como los antiguos déspotas orientales.

Este es, al menos, el más claro recuerdo que los buenos electores de Lyon guardarán del paso entre ellos de su querido León Blum.

(De «Candide» de Paris).

**J DE LA R**  
**O Constructor O**  
**S Plaza de Francia S**  
número 1  
**É TANGER A**

## Hay que dignificar la revolución, según "El Heraldo de Madrid"

Leemos: «Heraldo de Madrid» en su artículo de fondo dice que ante todo hay que ganar la guerra, pero no se debe olvidar nunca que los esfuerzos de todos deben dirigirse a la obra espiritual de dignificación de la Revolución, porque la Revolución no quiere decir desorden sino todo lo contrario.

La deducción no es difícil: si hay que esforzarse por conseguir un fin determinado es señal evidente de que el fin propuesto no está logrado aún.

Luego, según «Heraldo de Madrid» la revolución marxista que hay que esforzarse en dignificar constituye radicalmente algo indigno que el mismo diario gubernamental y soviético reconoce de modo explícito lo que nos complace transcribir. Aunque tememos que no les da tiempo a tal dignificación de indignidades en esta hora de indignación.

mienten, pero en estas condiciones como comprenderás, tampoco serviría de nada que nos mintiesen, pues tenemos medio de comprobación.

Te dicen y tu repites que las fuerzas de Franco sufren un descalabro tras otro, crees en las victorias rojas que te describen, y te figuras que las cosas van divinamente para tus amigos los rojos. ¿Pero es que no piensas por tu cuenta? Tu tienes que saber, como lo sabemos todos que cuando empezó este movimiento Franco contaba solamente con algunas pocas capitales, Cádiz y Sevilla a medias, Córdoba también, todas las cuales tomó con la ayuda de cuarenta a cien hombres en cada una. Contaba con Navarra, con Oviedo, la capital solamente, algo de Galicia y poco más. Sin embargo ni tu puedes ignorar ahora que está en posesión de casi toda Andalucía, Navarra y Guipúzcoa, casi entera Galicia y Extremadura y parte de Castilla y Aragón, además de las Islas Canarias, Mallorca, e Ibiza; Iní, todo Marruecos, Fernando Poo, y la provincia de Santander y Vizcaya, excepto

Te diré que hace pocos días, varios marxistas como tu que están en Gibraltar y que por lo tanto saben exactamente todo cuanto pasa en Estepona, Marbella, Alhama de Granada etc. se indignaron, por fin, con las mentiras que publica un periódico rojo de Tánger.

Rompieron varios números en plena calle Real de Gibraltar tirándolos al suelo. Vayan Vdes. pensando en hacer lo mismo. con esos periódicos de Madrid que tanto os mienten y os engañan.

Me preguntarás, sin duda, por qué Franco no ha tomado Madrid, y en mi próxima te explicaré, pues para ello me falta tiempo hoy y quiero que pienses en lo que te digo en ésta sin ocupar tu atención con más por el momento.

Recuerdos a toda tu familia que deseo lo estén pasando tan bien como dices, aunque nunca será como lo pasa en ésta, tu affmo. primo.

Pedro MONTES.

Una Patria, un Estado, un Caudillo

## Rolny

os ofrece TRAJES DE LANA hechos a medida por un sastre especialista, por el increíble precio de 286 francos.

**ROLNY** os presenta sus últimos modelos para caballeros desde 86 francos y para los niños desde 29 francos.

“De la fábrica al consumidor.”

Un comprador de **ROLNY** es un cliente vitalicio.

Calle del Estatuto 69 -:- Teléfono 2213

## Cartas a un Miliciano

Sevilla, de 1937  
Para Juan Gómez Miliciano del batallón de Acero. Madrid.

Querido Juan:  
Espero que esta te hallará bien, tan bien como yo estoy en esta bendita Sevilla.  
En contestación a tu última quiero ponerte estos renglones para convencerte, si es posible, de que te engañan y vives engañado sobre todo lo que pasa en España. Es natural, no te dejan leer sino los periódicos gubernamentales, y no puedes oír la Radio como no sea la del Gobierno.

Nosotros aquí escuchamos todas las Radios, las del Gobierno de Madrid, la de Barcelona, la de Torrente y desde luego todas las nuestras y además leemos todos los periódicos que queremos, los tuyos, los rojos y la Prensa extranjera, y podemos formarnos un juicio exacto de cuanto ocurre. Es así como los hombres equilibrados debemos informar nos.

Nuestros dirigentes no no

las dos capitales. Tiene pues, en sus manos las dos terceras partes o más del país. Y en éstas condiciones ¿cómo puedes creer que los rojos van ganando y van a ganar? ¿No ves cómo Franco se va extendiendo cada vez más? ¿No sabes que cada vez que se le ocurre tomar una ciudad la toma? Y tus amigos los rojos ¿qué toman? ¿Qué han tomado? No hacen más que soltar posiciones y pueblos, los mismos que les arrebató Franco.

No podrás negar que Franco desde Cadiz se ha ido apoderando de provincia tras provincia hasta llegar a Madrid. ¿Puedes negar esto? ¿O es que no sabes que Franco está en las puertas de Madrid? Piensa después respecto de la Escuadra Roja. ¿Dónde está? ¿Qué hace? Dos buques de Franco y unos pesqueros armados son dueños del Estrecho, bombardean la costa desde Port-Bou hasta Málaga.

Como es que esa Escuadra no da señales de vida? ¿Todo esto no te dice nada? Piensa un poco por tu cuenta, amigo Juan, y haz que tus compañeros hagan otro tanto.

## Tardios pero inseguros

En Londres se ha reunido el subcomité de embajadores bajo la presidencia de lord Plymouth, y he decidido que se suspenda el envío de material de guerra (a la España roja, naturalmente) desde el sábado próximo.

¡Ah! ¿de manera que los embajadores sabían que se mandaban voluntarios y material?

Su reunión de ahora nos recuerda la de Micifuz y Zapirón. Se trata de parecidos escrúpulos de conciencia.

El plan general de no intervención será puesto en vigor desde el 6 de Marzo.

Lo que ocurre es que de aquí a entonces, pueden haber pasado tantas cosas...

ARRIBA ESPAÑA!

## PANADERIA ITALIANA

GIOVANNI MACCA

Calle Sanlúcar nº 8

Teléfono 1991

REPARTO A DOMICILIO

TANGER

El Doctor Goebels afirma una vez más que no estallará la guerra

Berlín 13 febrero.—En e Deutsch'and—Hall, ante una numerosa multitud, el Doctor Goebels ha hab'ado ayer de la política interior y exterior del Reich. Respecto a la primera, el Ministro de Propaganda exaltó la labor realizada por el nacional-socialismo que ha terminado con el «cáncer del paro», ha equilibrado el comercio y estabilizado la moneda alemana, comenzando el más perfecto orden en el país. Dijo que Alemania cuenta hoy con importante armamento tras una labor agotadora, armamento que permite al Reich olvidar sus palados temores de un posible ataque francés, siendo hoy Francia la que se siente satisfecha de no ser atacada por Alemania.

El Doctor Goebels se ocupó después intensamente del peligro rojo. Dijo que Berlín es el único centro antibolchevique del mundo, comenzando a despertar los pueblos europeos de su sueño marxista.

El Doctor Goebels terminó su discurso manifestando que Alemania, como el Führer y sus generales son amigos de la guerra. Que Hitler ha tendido la mano a Francia. Pero que Alemania no tolerará maniobra alguna que pueda mermar su honor ni sus vitales intereses.

ANTONIO S. MERINO

TEJIDOS

CONFECCIONES

MERCERIA

Y PERFUMERIA

CALLE FEZ Nº 11

TANGER

## LAS ARMAS DEL BIEN



Sabido es como los rojos embaucando el pueblo hasta el último instante, han coronado su obra de destrucción y muerte en Málaga, siendo los culpables de las terribles escenas que ha descrito con emocionante colorido el General Queipo de Llano en una de sus últimas charlas.

Hombres, mujeres y niños emprendieron un precipitado cuanto injustificado éxodo para huir de los peligros que según los marxistas les amenazaban con la llegada de las tropas. Hambrientos, desnudos, despeados, moribundos muchos de ellos, caían en las carreteras y en medio de los campos y ha sido menester que se organicen servicios de socorros para recogerles y devolverles a sus hogares, donde se convencerán de que el ejército difiere mucho de lo que afirman los dirigentes del marxismo.

Nuestra fotografía es una prueba de ello. No es la primera vez que al penetrar los soldados en un pueblo han dejado descansar sus armas, para blandir las de la caridad. La mano aguerrida del buen defensor de España, da de comer al chiquillo famélico y le inspira afecto y confianza, con asombro tal vez de los padres de esas criaturas que envenenados por las predicaciones rojas no sabían cual era la misión de las huestes nacionalistas.

### Los informes de un desengañado

Paris 12 febrero—Ya dijimos que el martes 9 de febrero los diputados radicales—socialistas, al regreso de España, hicieron a su grupo parlamentario, ante cincuenta de sus colegas, una exposición verbal en la cual expresaron su desilusión y su desencanto. Esta desilusión y este desencanto fueron repetidos en los pasillos de la Cámara ante numerosos diputados y periodistas. Pero al día siguiente, en un comunicado curiosísimo, manifestaban no haber dicho nada de lo que queda indicado.

Los informadores y parlamentarios, de esta forma desmentidos, protestaron de tal proceder ante su asociación sindical y exigiendo una encuesta completa para aclarar del todo el incidente.

Lo que dice el Sr. Galimand.—Ayer ante la estupefacción general, precisamente uno de los miembros de la delegación a quien se atribuían los más desilusionados comentarios, el Sr. Galimand diputado por la región del Sena superior, ha enviado a

la Prensa un extenso informe. El S. Galimand que se había adherido a la rectificación de sus colegas, comienza afirmando que no ha concedido entrevista alguna y declara no aceptar responsabilidad de ninguna especie acerca de la publicidad dada por otras personas a las manifestaciones hechas ante su minoría.

—Pero añade, estimo necesario romper el silencio que venía guardando hasta ahora. De no hacerlo así produciría la impresión de aprobar tácitamente el comunicado de la Delegación publicado esta mañana.

Las organizaciones anarcosindicalistas.—Fijada así su posición, el Sr. Galimand dice que «es en efecto, exacto que el pueblo catalán realiza un esfuerzo unánime para defender su libertad y su independencia y que el orden reina en Barcelona».

Pero es innegable, continúa el Diputado por Dieppe - y lo omite el comunicado - que las diversas organizaciones anarcosindicalistas. C. N. T. F. I. T. F. A. I. etc. poseen en la actualidad más autoridad y poder que el propio Señor Company y que diversos decretos de colectivización publicados por la Generalidad no se inspiran en una libre y conscien-

te concepción económica y se han limitado a confirmar y dar estado legal a los actos revolucionarios de expoliación. Es igualmente cierto que la C. N. T. y la F. A. I. tienen sus respectivas milicias las que ejercen el control de la Generalidad, la cual se ocupa ahora de disciplinarlas en la organización de un cuadro de oficialidad.

«Es indiscutible que los hombres jóvenes pululan por Barcelona paseándose con armas inspirando ciertos temores y haciendo sospechar - dado su misión - que Cataluña, ávida de autonomía, reste todo esfuerzo militar en ayuda de Valencia y de Madrid.

«Numerosas fábricas que la Delegación no vió nunca en plena actividad, han sido adoptadas parcialmente para la fabricación de material de guerra, pero su producción parece solo reservada a Barcelona. Este egoísmo separatista me parece que ha comprometido irremediablemente la unidad española. Nadie puede negar, a pesar de las declaraciones optimistas del Sr. Santillán Ministro de economía que el pan la leche, la carne y el carbón faltan ya en Barcelona y que la población tiene que re-

Nuestro defecto nacional, ha sido olvidar pronto los daños inferidos a la Patria.

Que los españoles aprendamos a no olvidar ni perdonar nunca, los de este momento histórico.

signarse a formar largas colas para obtener cantidades de esos artículos absolutamente insuficientes.

La colectivización.—Los más lujosos inmuebles han sido ocupados por la Generalidad y por las organizaciones políticas LIMPIEZA DE TODO ELEMENTO BURGUES, Barcelona vive íntegramente colectivizada y ya no tiene sino un comercio restringido. Numerosas tiendas se encuentran cerradas. Los capitales de diversas sociedades han sido intervenidos y solo pueden disponer de ellos los comités de control y la Generalidad quedando reducidos sus propietarios a la función de asalariados.

La colectivización destruye las empresas empleando más de cien obreros especialmente aquellos cuyos jefes son declarados facciosos por un tribunal popular y las en que la generalidad afirma necesaria la requisita. NO PERDONA NI SIQUIERA LAS EMPRESAS EXTRANJERAS. NUMEROSOS FRANCESES HAN SIDO DESPOJADOS.

Sin sistema financiero.—De las propias manifestaciones dice Sr. Santillán se desprende que la Generalidad carece de sistema financiero. Vive de sus «reservas monetarias».

La viabilidad del régimen arriesga quedar supeditada al número de pesetas de que disponen el Gobierno y las organizaciones sindicalistas. Si los comunistas y por lo tanto Rusia carecen ahora de toda influencia estos parece que quieren aprovechar tales dificultades internas para imponer su voluntad contra la de la F. A. I. técnicamente federal y anti-marxista, pero cuyas tropas han asegurado revolucionariamente la colectivización.

«De estas observaciones he deducido algunas consideraciones personales, las que he expuesto a mi memoria: No van encaminadas a desear el éxito de Franco cuya rebelión es causa de la anarquía española. Pero, como radical socialista, amante de la propiedad privada y de la libertad individual no puedo aprobar ni desear que se proteja a un régimen de colectivismo que ni siquiera ha respetado los intereses franceses.

«Hoy, más que nunca, partidario de la no intervención».

### Los Sabios mudan de opinión

Acabas de leer, lector amigo, las interesantísimas declaraciones que en otro lugar de esta página hechas por M. Galimand, diputado radical francés y uno de los miembros de la Comisión parlamentaria que fué a Barcelona últimamente. Son muy instructivas.

Conviene no olvidar las incidencias de este asunto tan lamentable para los protagonistas del mismo. En nuestro primer número insertábamos las primeras declaraciones hechas por esos diputados. Traían el acento de la sinceridad ¡Pobres hombres! No se daban cuenta en aquel momento del ambiente que existe al otro lado del Pirineo... Y las declaraciones produjeron el efecto de un explosivo de tal manera que la delegación publicó un comunicado manifestando que debía proclamar que en España todo estaba en orden y la tranquilidad era perfecta.

No tardó en sobrevenir la protesta de los que habían dado a la publicidad las primeras y verídicas declaraciones y a los que el segundo comunicado dejaba como embusteros y entonces aquellos diputados tuvieron que decir la verdad a medias, esa verdad que encontrarás lector en otro lugar de este número.

Pero entre ellas hay una gran verdad, una monstruosa verdad. Los diputados radicales, amantes de la burguesía y de la propiedad privada rechazan la anarquía roja.. Pero tampoco quieren el orden franquista, único que podría volver a España su prosperidad y su grandeza después de esta inmensa catástrofe ¿Que es lo que quieren? ¿Una España arruinada?... Ya lo dijo Thiers: «España ni amiga, ni enemiga, arruinada». Esta es en verdad la triste y dolorosa lección de la Historia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Tipografía Hispano-Arábica

DIRECTOR RESPONSABLE:  
G. AVELLONE